

11个年头,4000多个日夜夜的坚守,一位平凡的农村妇女以一种朴素的信念支撑起一个屡遭不幸而又幸福的家。她,就是全国孝亲敬老之星魏锦秀。

2007年,丈夫雷岳恒在工地上务工时不慎从高空跌落下来,成高位截瘫。婆婆今年91岁,视力听力全无,大伯是个癫痫病患者,魏锦秀不离不弃,与家人相濡以沫,用柔弱的肩头扛起养家的重任,让一个不幸的家庭充盈着温馨幸福,被邻里传为佳话。

——题记

别样人生更锦秀

——记全国孝亲敬老之星魏锦秀

咸宁日报全媒体记者 马丽娅 通讯员 杨柳 特约记者 黎志远



幸福的日子总是那么短暂

2003年秋,崇阳县石城镇黄龙村女孩魏锦秀与青山镇龙下村青年雷岳恒喜结连理,那年魏锦秀29岁,雷岳恒30岁,这在农村来说,年龄有点偏大,但只要相爱,在婚姻面前年龄成了不挡路虎。

雷岳恒家庭条件不太好,父亲早已去世,母亲快80岁了,还有一个时常犯癫痫病的哥哥,老瓦屋简陋陈旧,

但这不算什么,在爱情面前,只要两人一条心,黄土也能变成金。

新婚燕尔,夫妻如一对快乐的鸟,日出而作,日落而息。为了尽快脱贫致富,小夫妻打好商量,除种好责任田外,还在家附近的世征公司打一份工,种田务工两不误。

小日子过得火红,两年后,他们的宝贝女儿呱呱出生了。上有老,下有小,担子虽有点重,但好在一家人健康,夫妻恩爱,母慈子孝,生活顺风顺

水。

建新房,送女儿上最好的学校……她常常和丈夫一起憧憬着美好的未来。

2005年,经过一大家人的努力,终于在老家基上新建了一栋四层楼房。他们家有9兄妹,丈夫雷岳恒是老么,上有5个哥哥,3个姐姐,兄弟姐妹们很和睦。

这对于一对农村小夫妻来说,实现盖房的宏图,魏锦秀做梦都笑醒了。

厄运的降临毫无征兆

福兮祸所伏。2007年,一场厄运突然降临,丈夫雷岳恒不慎从工地上摔了下来,魏锦秀梦的翅膀从此被折断。

身材本就娇小的魏锦秀只觉得更加孤单,对生活感觉到了巨大的担忧和无助。“我不能丢下女儿,丢下丈夫”。心痛之后,魏锦秀突然清醒,她从没有此刻这样的坚定,她要把责任担当起来,要把塌了半边天的家顶起来!

从此,魏锦秀变得沉默而坚定,有一份泰山压顶不弯腰的从容。从县医院到武汉中医院,丈夫雷岳恒在病床上一躺就是两年,连身都不能翻,吃喝拉撒全靠魏锦秀一人服侍。

寒暑易退,冬去春来,多少次弱女子魏锦秀稚嫩的肩膀上时时有快要压垮的感觉,但她没有垮。两年后,雷岳恒高位截瘫出的院来时,人们发现,魏锦秀似乎老了十岁。

“唉,没了梧桐树,凤凰怕是留不住了啊”,乡邻们摇头叹息:谁能守着一个瘫子活一辈子呢?这个家怕是要塌了。

魏锦秀娘家也来了人,他们心疼这个苦命的女儿,还有那些一起长大的姐妹,劝她外出打工,背井离乡虽然很辛苦,但跟整天守着瘫痪的丈夫相比,日子肯定过得要快乐一些。

魏锦秀只是流泪,送走了娘家人,送走了好心的姐妹们,也送走了那些快乐和幻想。她最终选择了留下来,不能丢下女儿,也不能抛弃丈夫!

柔弱的肩头扛起养家重任

勤劳人家无闲人,身患癫痫病的哥哥雷岳奇正常时可以帮家里放牛,但是,一旦病情发作,全身抽搐,牙关紧咬,人事不知。放牛的区域山路崎岖,塘堰也不少,又紧挨青山水库,时时有生命危险,魏锦秀不能让哥哥离开自己的视线,常常是安顿好了丈夫以后,她就往外面跑一跑,看牛在不在,看哥哥好不好。

婆婆在80岁那年,眼睛就全部失明,后来耳朵又聋了,身边离不开人,魏锦秀就像个陀螺转个不停,每天早晨天不亮起床,做早饭,送女儿上学,开始一天的连轴转,丈夫、婆婆、哥哥、女儿,一家人的吃喝拉撒就成了她每天生活的全部,她常常转得晕头转向,转得筋疲力尽。

女儿雷安然今年11岁,乖巧懂事,在魏锦秀的言传身教下,女儿从小就懂得感恩亲人,感恩社会。无论是在学校,还是节假日在家,都力所能及地帮助妈妈干农活,做家务。看到周围人们乱扔垃圾,她不仅上前制止,而且还会拿起扫把在村子周围清扫,在她的带动下,班上5位同学加入了她的队伍,成为了活跃在校园和石陇村的环保小卫士。

10多年过去了,从青年到中年,当年漂亮秀气的魏锦秀已步入中年,眼角有了皱纹,鬓角有了白发,但她始终没有倒下。这个曾经摇摇欲坠的小家也经受住了命运最严酷的挑战,虽然家境屡遭不幸,但依然温馨,牢固。

付出总有回报。魏锦秀的事迹传开后,各种荣誉随之而来。“魏锦秀真了不起!”知道的人无不由衷地感慨。

2012年,魏锦秀被评为“全国孝亲敬老之星”、“咸宁市十大孝子”;2014年,湖北省精神文明建设办公室授予魏锦秀“湖北好人”荣誉称号;2015年魏锦秀家庭获“咸宁最美家庭”提名奖。县、镇、村也给了魏锦秀很多荣誉。

面对明天,魏锦秀充满希望,她说,战胜困难,战胜自己,脚踏实地,给苦难的家人一份温暖,这样的人生更锦秀。



青山水库感怀(外一首)

○ 周卫兵

不回家过年。

建设中或过累饥饿,或爆破塌方,意外事故防不胜防,先后有20多人献出了生命。

请问,谁是最可爱的人?就是这些无私奉献、默默无闻,流血汗,顶烈日,冒严寒,饮雪餐风的劳动人民。他们个个都具有愚公移山的精神,不惧牺牲,一鼓牛劲,马不停蹄地工作,全心全意为人民服务。

请问,谁是最可爱的人?是浑身尘埃、满掌老茧,流血汗、结硕果,鞠躬尽瘁、死而后已的劳模英雄。追忆

这些劳苦工人,深感他们才是真正的明星,是那指向的北极星,是那最亮的启明星。

隽水河畔的公民,更与青山水库有着不解之缘和厚谊深情。

50年来,青山水库牢不可破,美如西湖胜景,供水、灌溉、发电及旅游,成为崇阳人民的荣耀。

如今水库,四季风光迷人。清风

徐徐、碧波荡漾、鱼儿戏水,鸟语欢歌。吸引八方游客,呼朋引伴,留连忘返,拍照不停。

青山水库是崇阳子孙后代取之不尽,用之不绝的生命源泉。修建青山水库艰苦奋斗的精神,更是崇阳人思想动力的源泉。

作者地址:崇阳县天城镇解放路沈家巷

“我与青山水库”征文

题青山水库(藏头诗)

○ 周卫兵

青龙驻卧锁千流,
山里人民志不休。
水灌良田兴电业,
库存玉液保丰收。

